

偶像的坍塌从一条微博开始。

6月27日凌晨,这条透过新浪微博发出的消息称:“张大同,华东师大二附中物理教师,张曾多次以‘检查身体’为由,对男性在校中学生做出有违师德的举动。作为当年的受害者和知情人,我们决定不再沉默,实名向公众证实此事。”两秒钟后,即有ID自称是97届3班的“孙骏逸”跟上评论说,他也曾是一名受害者。如今不再沉默,希望下一代能得到他们当初未曾有的保护。

原举报人也以实名“刘怡冬”再度发言,他解释重提旧事的缘由:“我是一名当事人。多年以来时常揣摩过去15年里,有多少二附中的学弟与我有相似的经历。我每次都以‘他可能不直接授课接触学生’或者‘他年纪快要退休了’为自己懦弱内疚的心找个借口。如今身为人父,面对即将入学的孩子,我突然感到无地自容。今天站出来,给自己良知尚存的心一个交待。”

9个小时内,“刘怡冬”得到了数个ID的评论响应,这些ID以97届3班“孙骏逸”、“吴震皓”、“陈忻达”、“李晋”以及“李品翔”的身份,亦以受害者的名义共同指证物理教师张大同在15年前猥亵了高中男生。

微博用户@George邵海毓的自我介绍是上海鹏利辉盛阁公寓市场销售总监,其称和大部分举报人是二附中的初中同学。举报发生后,他透露:“据说是集体商量后的行动。”

传奇与恐惧

回溯至6月18日,“刘怡冬”就在新浪微博上提及过张大同,并发出警告“要提防这位披着羊皮的狼”。彼时,发言的ID尚由刘的妻子使用,刘妻说:“晚饭时,老公又提到他当年那位著名的张大同老师对学生实施性骚扰的情况,不仅对他和他的同学而且还有其他年级的同学,而且听闻该老师仍然在职。事情发生已经久远,取证困难,但要告诫各位考生,不要以为进了名校,跟了著名

全球“钓鱼”行动

2011年8月,受参议院军事委员会之托,美国审计署开始了一次秘密的全球“钓鱼”行动。他们创造出一个“马甲”公司——虚拟的老板和雇员、虚拟的地址还有邮箱、官网,甚至包括在政府承包商注册系统内的记录。有趣的是,这一切“伪造”都是为了检测有无可能在网上买到“伪造”的电子零件。

美国国会高层委托“钓鱼”行动,其原因很简单:2011年下半年,他们发现三家中国公司涉嫌向美国军方采购系统提供伪劣电子零部件,应用于美国海军SH-60B“海鹰”直升机,P-8A“海神”飞机,空军C-130J和C-27J军用运输机等,存在潜在安全隐患。其中的一家,就是本文开头提到的“Shenzhen HongDark”。

三家深圳公司的名字出现在报告中,据称他们出售的零件经过多次转手交易,最终分别卖给了雷神、洛克希德·马丁和波音这三家五角大楼重要供货商。

“我们肯定不希望一个价值1200万美元的导弹防御拦截系统被一个2美元的伪劣零件危害。”报告举例说,美国航天飞机哥伦比亚号爆炸坠毁的罪魁祸首就是几美元的发动机密封圈。

相对美方“震惊”,中国外交部发言人洪磊也表达了类似“惊讶”的情绪。

“HongDark”——宏兴达一直在深圳的华强北市场。

这家公司最近的变化发生在今年2月28日。当天,宏兴达办妥了上年度工商年检,其人事和地址也都作了变更。变更前张曼琴为公司执行(常务)董事,庄楚忠为总经理,变更后两人的名字都不再出现在主要管理者之列。据他们办公楼的一名保安透露,该公司已改名为优源电子,但老板没换。

无论价值判断如何,宏兴达有着自己的逻辑,自己的“小宇宙”。首要之处在于他们都是中间商。“华强北几乎所有卖元器件的都不自己制造产品。中国可以自己造IC(集成电路,主要用于制造芯片)的公司非常少。”张曼琴的弟弟告诉记者。而针对美军方采购到宏兴达产品,庄楚忠也反复强调,“我也不知道最后卖给谁了。我们并不造这些零件,我们都是中间商。”

关于宏兴达卷入美国军方采购的事,“她(张曼琴)很久以前跟我说过,我们也不记得卖给谁了”,张曼琴弟弟说道。另一位宏兴达曾经的员工回忆,他们通常是在各大国际网站发布供货信息,客户会主动找来,“那时还常有外国人来公司”。

“红娘”多多

在2011年底之前,故事的两个主角——美国参议院军事委员会与中国深圳华强北

地址:长沙市芙蓉中路一段469号湖南新闻大厦6楼 电话:84329417(广告) 88317911(编辑部) 发行热线电话:0731-84326439 邮编:410005

湖南在线网址:<http://www.hnol.net> 本报分印点:西安、沈阳、北京、济南、成都、重庆、南京、福州、兰州、昆明、南宁、郑州、南昌、长沙等14个城市。

金牌教师的秘密



秘密

老师就一路顺风。”

18日的指控之后的举报更趋细节化,刘妻指证:“张老师喜欢约男同学去其家里,并‘检查身体’,受害学生不止老公一人,受害次数也都有不同。”两天后,之后的共同举报人“孙骏逸”回复:“这事确实是真的,其实(在)当时那几届同学里几乎是公开的秘密了。”

1995年,97届举报人尚在华东师大二附中念高一。那年,《上海教育报》记者俞达珍在《物理教学的“伯乐”》一文中有过这样的描述:“张老师的卧室,也是接待学生的工作室,笔者几次采访,每次都有学生来坐坐,倾吐思想上的苦闷,询问学习上的疑难,浓浓的咖啡,浓浓的师生情,伴随着他们度过温馨的夜晚。对这种特殊的学习经历,他的学生可能终生难忘。”

华东师大二附中在上海教育界颇有地位,1978年成为国家教育部直属重点中学,是经教育部批准有高中理科实验班办学资格的全国四所中学之一。据二附中官网介绍,自1991年以来,二附中在国际五大学科奥林匹克竞赛中共获得18金4银2铜的成绩,“在上海是遥遥领先的,在全国也是名列前茅的”。18块金牌中的半数,是由张大同带教的学生在物理奥赛上摘取的。

“陈忻达”6月27日在微博讲述,他的父亲也是位有名望的教授,当年得知此事后,同样选择沉默。陈说:“毕竟对历经磨难的父辈们来说,子女能走上一条通往名校的康庄大道实属不易。”

举报ID“YanfengChen”说:“那些年,他是传奇。得到他的特别辅导,我以为可以创造辉煌。辅导后他的‘亲密接触’,我以为这是良师的关爱。”特别在继续,我开始怀疑、恐惧……最终我没能创造辉煌,可他还是传奇。”

对不起学校

生于1948年的张大同,曾拥有包括上海市政协委员在内的多个头衔。2012年6月28日——举报发生后的第



搅动

5月21日,万里之外,位高权重的美国国会参议院军事委员会出台了一份调查报告,其中“Shenzhen HongDark”公司被反复提及。报告指责该公司向美军销售伪劣电子零件,导致美军主力运输机大力神C-130J以及最先进的电子干扰机EA-6B等故障频发。

这个故事里的两个主角,他们地位悬殊,却“芯(片)芯(片)相连”,而且从未相见。

“宏兴达这件事中,美国军方的责任占40%,洛克希德公司的责任是30%,宏兴达的责任最多只有30%。”在接受记者采访时,中国最大的电子零件交易平台元器件交易中心总裁刘涛这样表示。

“现在这个报告没有提出任何具体的案例,这些事情是否造成了美国军用装备的失灵,甚至是设备的坠毁乃至人员伤亡。”有中国专家指出。还有一种观点是,因为中美之间不能直接进行武器交易,中国产的一些电子零件可能本来是作为民用产品出口的,但经过美国供应商倒手后变成了军用。”

“我们已经警告了他们(国防部)十年,只能从我们或者经过认证的经销商处购买产品。”英特尔公司的发言人查克·穆洛伊曾经表示,“然而,军方像奴隶一样屈从于低成本,毫不关心产品的质量。”俄罗斯《独立报》则说得更狠,“经济危机下的五角大楼四处寻找并采购廉价货。除了自己之外,美国无权责备任何人。”

(摘自《看天下》第16期 方澍晨、陈劲松/文)

2012年全年订价:66元/份
零售特惠价:1元/份

综合《中国青年报》、《环球时报》、《光明日报》等

二天,张大同自人生高处跌下,15年前猥亵男学生的旧事曝光,并被学校所承认。

当天13点36分,“华东师范大学第二附属中学”官博发出公告:“华东师大二附中原副校长张大同,因有违师德的行为,经研究予以免职解聘,同时提请华二民办初中董事会免去张大同兼任的校长职务。”

这则公告没有公示调查过程,对所违师德也含糊其词,但仍被网民转发了近万次。“校方获知举报后,通过97届校友名录,查证了举报实名都确有其人,才由校领导出面询问张大同”,知情人士告诉记者,“张当时把电话挂了,十分钟后才打回电话说:我对不起学校。”

7月3日,记者致电华东师大二附中求证此事,校务办范老师告诉记者:学校已在官方微博上贴出公告,以此为准,不再接受采访。

暧昧的师德
张大同事发后,一位匿名人士告诉记者:“他是一个令人敬重的,睿智的校长,把很多精力放在教学上,也很关心老师,为初中部的老师们争取住房。”这位人士反复说着“敬重”二字,并且不希望媒体进行不好的渲染。

也有二附中的毕业生对举报人发出质疑:学长们到底想伸张正义还是干吗?都奔四的人了,就不愿意去想有没有更好的解决方法吗?这则质疑后来被网民们抨击为“不辨是非”或者是得了“斯德哥尔摩综合征”。15年前,现时的举报人同样困缚于一种“非是判定”——由金牌,成绩,荣誉,团队,人格,感情,法律和道德混成。

“陈忻达”6月27日在微博讲述,他的父亲也是位有名望的教授,当年得知此事后,同样选择沉默。陈说:“毕竟对历经磨难的父辈们来说,子女能走上一条通往名校的康庄大道实属不易。”

另一条留言则将此种暧昧师德的实用主义推向极致:“我们物理老师说,张大同估计在华师大二附中待不下去了,把他挖××来吧,不用他讲课,光出卷子就行。”

(摘自《南都周刊》2012年第26期 孙炯、徐雨雯、李韵/文)

宏兴达公司还未曾相识。但事实上,一道“隐秘红线”早已缠住它们,“红娘”便是美国Global IC公司等多级军购承包商。

根据军事委员会调查报告的描述,2009年2月12日,Global IC公司向宏兴达发出4500个三星生产的存储芯片的订购意向。宏兴达随即同意,并送去18件零件样品供检测。Global IC选择了其中2件拿到检测机构,结果是“无异常”。于是,4500个芯片交易成交;两个月后,Global IC又下了一笔6000个同样零件的订单——几年中类似的业务共有近30次,涉及20种不同的零件,共28000多个。

这些芯片从深圳流转到美国时,宏兴达不知道美国军方是最终的买家,美国军方当然也不知道宏兴达的存在。

“红娘”其实不止一个。Global IC在买到零件后,倒手卖给第二个“红娘”L-3(顶级军事设备可追溯研发者和生产者);L-3将零件安装在显示装置上,随后卖给洛克希德·马丁公司——这家美国国防部主承包商最终将显示装置安装在C-130 J运输机上。当然,L-3和洛克希德·马丁公司都不知道,这批货来自深圳的一家小公司。

谁来为错误买单?

“大量的伪劣零部件将美国士兵置于危险境地”,在2011年11月参议院的听证会上,满头白发的军事委员会主席卡尔·莱文表情十分严肃。

然而在不少媒体看来,卡尔·莱文是“自食其果”。这位来自密西根州的资深参议员一直力主对美军的采购机制进行改革。当他得知国防部购买定制芯片要比市场上类似的商用产品贵3-10倍时,坚持让国防部降低要求,更多地采购商用芯片——这一举措每年可为纳税人节省约5亿美元。

“宏兴达这件事中,美国军方的责任占40%,洛克希德公司的责任是30%,宏兴达的责任最多只有30%。”在接受记者采访时,中国最大的电子零件交易平台元器件交易中心总裁刘涛这样表示。

“现在这个报告没有提出任何具体的案例,这些事情是否造成了美国军用装备的失灵,甚至是设备的坠毁乃至人员伤亡。”有中国专家指出。还有一种观点是,因为中美之间不能直接进行武器交易,中国产的一些电子零件可能本来是作为民用产品出口的,但经过美国供应商倒手后变成了军用。”

“我们已经警告了他们(国防部)十年,只能从我们或者经过认证的经销商处购买产品。”英特尔公司的发言人查克·穆洛伊曾经表示,“然而,军方像奴隶一样屈从于低成本,毫不关心产品的质量。”俄罗斯《独立报》则说得更狠,“经济危机下的五角大楼四处寻找并采购廉价货。除了自己之外,美国无权责备任何人。”

(摘自《看天下》第16期 方澍晨、陈劲松/文)

2012年全年订价:66元/份
零售特惠价:1元/份

综合《中国青年报》、《环球时报》、《光明日报》等

警惕“互害型文化”蔓延

中国最具品牌价值专业报
周末
文闻

当下社会是否正在滑向互害型社会?或者说当下社会是不是互害社会?无庸置疑,当下社会无疑是多元而复杂的,正如狄更斯《双城记》里所说的,“这是最好的时代,这是最坏的时代”。

互害型文化正在形成

一方面,互害现象已经演变为一种社会化的现实逻辑,在这种结构性的逻辑之下,害人害己,人己互害,环环相扣。而另一方面,互害逻辑正潜在地扩展弥漫至社会存在与文化心理的各个层面,而不仅仅局限于我们所容易看到的那些现象和侧面。为什么这样说呢?像伪劣商品、死猪肉、皮鞋酸奶、铬毒胶囊固然令人触目惊心,但它尚只是造假者、生产者害人并害己。比如一个卖假药的人吃了别人买的假鸡蛋,而造假鸡蛋的人又吃了人造假鱼翅,这样就形成一个环扣一个的互害链。而对于更为广大的纯粹的消费者来说,他们也许从来没有造假过,也许从来没有想到过要害人。如果仅仅从这样一个角度来讲,他们只是受害者,他们并不能构成典型的“互害”环节。然而,如果我们转移一下眼光,深入至潜在的层面,就会发现互害的问题远远比我们看到的甚至想到的还要严重得多,也复杂得多。

比如在“小悦悦事件”中,一个有意躲避是非、绕道走的司机,表面看来,他既没有害人,也不存在害己的问题,也就是说不存在法律上的罪与罚的问题,然而,从道德法庭的层面上,他却是地地道道的罪人。人性的底线与道德的本能就要求人不可漠视一个身处绝境的弱小生命,此时施以援手是绝对的道德命令,是没有条件可讲的义务。正是

另一个处于新型愚昧状态之中的造假者,既不会顾忌害人的道德后果,也不会事先预见到害己的必然结果,凭着侥幸心理,一任恶欲驱使,就像柳宗元笔下的癞蛤一样贪得无厌,或者攫取钱财,或者恶捞名利,走上不归之路。

其二,现实机制:伦理道德堕落与反生态文化逻辑之下,正直和良心成为奢侈品,责任心与见义勇为化为笑谈。

(摘自《人民论坛》2012年7月(上) 张光芒/文)



本期点睛

疑惑:第三帝国巨头“单刀赴会”(04版)

惊喜:巴神一出谁与争锋(06版)

陷阱:网络相亲要设防(07版)

钩沉:“选调舞伴事件”引出的指示(10版)

新鲜:中国品牌“植入”好莱坞(14版)

真相:金牌教师的秘密(16版)

政府福利房变身麻将馆



点评 在停止福利分房10余年后的今天,披着“保障房”、“定向开发”等各种外衣的福利分房项目依然屡禁不止。借助特权之手,福利房似乎已经成为“隐性收入”的新通道。在房价高企时代,面对出租生财的福利房,工资微薄无力供房的人们情何以堪?

(摘自《南方都市报》7.10)

更大的收益,而且这种局面不断持续下去,那么,人们就会改变自己的态度,争相出现不道德的行为。如果把这种危机现象扩展至更为广泛的互害化的趋向上,可称其为“反生态文化链”。即更多的时候,害人的代价很小,但不害人的代价很高,做坏人的成本比做好人的成本小得多,害人能够达到目的,不害人反而吃亏,不害人反而愈难自证清白。道德堕落的趋向不但不能在现实中得到阻碍,反而得到肯定和强化,于是,害人或者陷害他人成风,并直接造成互害或者相互构陷的怪圈。

其三,深层结构:人性根基丧失与人心文化畸变的互渗。互害型文化在深层结构上表现为人性的危机,表现为丧失根基之后的人性与发生畸变的人心文化之间的互相渗透。当一个馒头工人一面说“打死都不吃自己生产的馒头”,一面又继续参与生产这种馒头给别人吃时;当一个养鸡场主一面坦白自己不仅从不吃自己养的鸡,甚至“从来都不吃鸡肉”,一面又不愿放弃生意时;当一个司机面对垂死的生命无动于衷时,人性的根基已经发生了动摇。而如果人们对类似的行为表示理解和容忍,只能说明这个时代的人心文化发生了严重的畸变。

人性根基动摇与人心文化畸变的互渗则进一步表现为,一方面是人们身上的暴戾之气弥漫,另一方面却是内心的虚弱与恐惧。人们身上存在的这种粗暴乖戾的情绪是人性底线缺失的反应,对于弱者不再有敬畏感,对于真善美不再有追求之心。而当面对假恶丑,面对恶劣势力的时候则充满了恐惧之感,对于身边的不公和恶行唯恐躲之不及。在这种互害文化逻辑之下,正直和良心成为奢侈品,责任心与见义勇为化为笑谈。</p